

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vételek fel.

Felölös szerkesztő:
Nemes József dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

A háboru

A legújabb táviratok híreit a következőkben összegezzük:

Orosz-Lengyelországban kemény hidegben mindkét részről nagy erővel folyik a csata.

Krakótól északra támadásunk előrehaladt, jelenti a német vezérkar.

Höfer vezérőrnagy ismét megemlékezik a Monarchiában levő hadifoglyokról, melyeknek száma immár 110000, közöttük ezer tiszt.

Mint már napilapjaink jelentették és bőven kommentálták, egyes kárpáti szorosokat ideiglenesen átengedtünk az oroszoknak stratégiai szempontból. Csapataink a bevonulókat az egyik szorosnál máris visszaverték.

A szerbek immár az utolsó védelmi vonaluk mögött állnak. Itt remélnék végső ellenállást kifejthetni.

Kerülő uton jött hírek szerint Szerbia fővárosává Üszküböt nyilvánították.

A francia-belga harctéren lényegesebb változás nem történt. A flaudriai tengerparton angol hajók jelentek meg és bombázták a partokat.

A szövetségesek helyzete Yper-nél tarthatatlan.

Az Audacious nevű angol dreadnought elsüllyedt, de az angol admirális szigorúan titkolja. Evvel szemben Behncke a német tengerészeti vezérkar főnöke nyíltan bejelenti az U. 18. nevű tengeralattjáró elsüllyedését.

Három millió.

A hadikölcsön eredménye csak napok múlva lesz pontosan megállapítható, de annyi már most, a kölcsön zártakor kitűnik, hogy az eredmény kedvező, a várakozásokat felülmutta, és meglepetéseket szerzett még azoknak is, kik a kölcsönt lanszírozták, azoknak, kik az ország gazdasági teherbírását legjobban ismerték. Előkelő pénzügyi tekintélyek nyilatkoztak a napilapok hasábjain, kaszinókban, vagy egymás között és a körükben kialakult vélemény az volt, hogy a nemzeti hadikölcsön, számítva a nemzet minden rétegének hazafias áldozatkészségére, az ország teherbírására, el fogja érni a 800 milliót, ami nagyszerű eredménynek lesz tekinthető, az osztrák hadikölcsön és a német birodalmi hadikölcsön eredményéhez arányitva.

És ime: az eredmény a valóságban közel jár a miliárdhoz.

A magyar társadalom megmutatta gazdasági erejének nagyságát. Meglepetés a kölcsön sikere szövetségeseinknek, meglepetés elleneinknek, de nem az nekünk, kik biztunk abban, hogy mikor a magyar katona a háboruban kovácsolja gyönyörű presztizsét a magyar harci erényeknek, a magyar polgárság is nagyszerű dokumentumát fogja adni gazdasági ereinek.

Önérzetesen és nem leplezett örömmel jegyezzük le itten, hogy mi nagyban hozzájárultunk a meglepetéshez. Büszkén hirdetjük mi a mi három milliót, városunk gazdasága szilárd alapjának, polgáraink hazafias lendületének, áldozatkészségének minden időkre szóló bizonyítékát.

Legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznünk pénzügyeinkről is, melyektől olyannyira függött a nemzeti kölcsön sikere.

A Bajai Takarékpénztár, városunk ezen legrégebbi pénzügyi intézete tőle telhetően és hazafias készséggel igyekezett szolgálni a hadikölcsön sikerét, amidőn betevőinek közel másfél millió koronát folyósított a hadikölcsön jegyzések céljára. Ezen összegből magánál a Bajai

Takarékpénztáruál 374 aláíró által 1 millió 230.200 korona jegyeztetett, közel egy negyed milliót fizetett ki ezen intézet a betevői számára az egyéb helyeken, a környékbeli aláírási helyeken történt jegyzések céljára. A jegyzések között a Bajai Takarékpénztár önmaga 100000 koronával szerepel. Ugyanilyen készséggel járt el a jegyzéseknél a Bajavidéki Takarékpénztár és a többi helyi pénzügyintézetek.

Az egyes pénzügyintézeteknél jegyzett összegek a következők:

Bajai Takarékpénztár	1300000
Bajai Kereskedelmi és Iparb.	703950
Bajavidéki Takarékpénztár	633250
Szegedi Keresk. és Iparb.	
bajai főkjá	320000
Grauaug-Bankház	68000
Bajai Kölcsönös Segélyző Egylet	28200
M. kir. postahivatal	600
Összesen K	3053300

Kórházaink karácsonya.

Nagyobbzású akció indult meg a közönség körében, hogy sebesült katonáink karácsonyát minél fényesebbé, hangulatosabbá tegyék. Egy serény, fáradhatatlan hölgybizottság, — a katonai kórházak ápolónői kara, — tette magáévá a szép ügyet és remélhető, hogy fáradásaiknak eredménye lesz.

A cs. és kir. katonai tartalék-kórházak várható beteg-állománya december hónapban 450 körül lesz, szanitáz személyzete körülbelül száz ember.

Arról van szó, hogy ennek az 500 embernek, kiket a háboru elvitt családjuk köréből, kik gyógyulásukat itt nyerik a mi kórházainkban, övéiktől távol, ezeknek a derék katonáknak szép, hangulatos karácsonyestét rendezünk. Legyen meg minden kórháznak a maga fehéren terített ünnepi asztala, gyertyafényes, szép karácsonyfája, ünnepi lakomája, a karácsony-est hangulata. A szeretet ünnepén érzék kétszeresen a mi szeretetünket, nem fogyó érdeklődésünket és részvétünk melegét.

A szép tervet mindenütt szívesen fogadták. A tartalékkórházak vezetősége gyűjtő-íveket bocsátott ki.

A zárdavendékek színelőadást rendeznek, melynek jövedelmét erre a célra fordítják. Az apácák a Baján tartózkodó sebesült katonákat meghívják a színelőadásra. Mint értesültünk, a Bajai Jótékonycélú Leányegylet elhatározta, hogy az idei első hangversenyyel összekötött

tea zsurjának jövedelmét a katonák karácsonya javára fordítja. Dr. Czákó, főgimnáziumi tanár lekötendő szívesseggel ígérte meg közreműködését.

Remélhető, hogy a nagyarányú akciónak eredménye lesz és az ideai háborús karácsony szép emléke lesz majd azoknak a katonáknak, kiket sorsuk ide hozott közénk.

Közgyűlés.

Vasárnap d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlése volt a városnak. Főtárgya a nemzeti hadikölcsön volt.

Dr. Purgly Sándor főispán beszédében utalt arra, hogy a rendkívüli közgyűlés összehívását a nemzeti kölcsön ügye tette szükségessé.

Hangsúlyozta a kölcsön erkölcsi és politikai jelentőségét és egyben jelezte, hogy a tanács olyan javaslatot terjesztett elő, amely egyrészt megfelel a hazafiság követeléseinek, másrészt pedig figyalemmel van arra, hogy a helybeli pénzintézetek fennakadás nélkül teljesíthessék közgazdasági feladatukat.

A minden oldalról tetszéssel fogadott beszéd után rátértek a tanács javaslatára, mely szerint a város a hadikölcsönre 100000 koronát jegyez. Ebből 25000 koronát a helybeli pénzintézetekben elhelyezett különböző városi alapokból, 75000 koronát pedig 5 és fél százalékos lombard kölcsön útján.

A tanács javaslatát többek felszólalása után elfogadták.

A közgyűlés második pontja a kórházak élelmezésének ügye volt. A közgyűlés elhatározta, hogy a kórházak ellátása ügyében fölír a miniszterhez és kéri a napi ellátási díjnak 14 fillérrel való emelését. Több tárgy nem lévén főispán a közgyűlést bezárta.

HIRTÉTEL

— **Kitüntetett bajai katona.** Egy Bajáról eiszarmazott földinket, Geiringer Jenő tart. hadnagyot vitéz magatartásáért a hadvezetőség főhadnaggyá léptette elő.

— **Bajai munkások Szerbiában.** Vasárnap délelőtt körülbelül 190 munkás ember gyűlt össze a bajai városháza előtt, dusan felpakoiva kenyérrrel, hussal, szalonnával. A vállalkon ásó és kapa. A munkások Szerbiába a Macsva meghódított területére mentek ahol utakat, vasutakat és egyéb szükséges dolgokat javítanak és építenek fel újra. A munkásokat Buday István tb. kapitány kísérte le Szerbiába, ahonnan tegnap érkezett vissza Bajára.

— **Az Augusztai csomagokra** (a harctéren lévő katonák karácsonyi ajándékára) újabban adakoztak: Bajai Kereskedelmi és Iparbank 30 koronát, Bajai Kölcsönös Segélyző Egylet 15 koronát.

— **A Bajai róm. kath. nőegylet** nevében dr. Bernhardt Jánosné és dr. Koller Imréné urnők 50 hősapkát adtak át a tartalékkórházak parancsnokságának, azon katonák részére, kik városunkat gyógyultán hagyták el és kiket kötelességük ismét a harctérré szólít.

— **Az Uránia mozgóban** bemutatott képek között nagy feltűnést keltettek a német francia harctér érdekes fölvételei, melyek a német trónörökös seregeinek győzelmes előnyomulását mutatják be.

— **Felhívás meleg takaró és katonaruha posztószállítására.** A hadügyminiszterium arról értesítette a szegedi kereskedelmi és iparkamarát, hogy nagyobb mennyiségű gyapju vagy gyapot meleg takaró, azonfelül mintegy 1 millió 800 000 méter katonaruha posztó beszerzésére van szükség. A takarók szélessége 1.30, hossza 1.80—2.00 méter és súlya körülbelül 1.8—2.2 klg. legyen. A ruhaposztó színe és minősége a rendes katona posztóval kell, hogy hozzávetőlegesen egyező legyen. Az ajánlatok benyújtásának rendkívül sürgős a terminusa, takarókra e hó 28-ig; katonaposztókra e hó 30-ig kell az ajánlatokat a hadügyminiszteriumhoz (Wien) közvetlenül benyújtani. Ajánlatot kereskedők is tehetnek.

— **A valjevói csokros bestiák — Pécssett.** (Pécsről írják.) Nincsen nap szerb fogolyszállítmányok nélkül a pécsi vasuti állomáson. Egyik külön vonat éri a másikat, melyen téli üdülésre szállítják a kimerült szerb katonákat, hogy megpihenjenek az annyira gyűlölt magyar földön, mely legádázabb ellenségeit is ápolja. Szombaton és vasárnap is 2—300 főnyi foglyot hoztak a pécsi állomáson keresztül. Legtöbbnyire este érkeznek és a vendégszerető magyarok a vasuti kocsikba nyújtják a foglyoknak a vacsorát. A szállítás lassan megy, először is mivel a legutóbbi küzdelmekben mintegy 14,000 fogoly került katonáink kezére, másodsor a fogolytáborba való elszállítás előtt a határon, leginkább Tuzlában, Bródban ötnapi megfigyelés alatt maradnak a foglyok, nehogy valamely ragályos betegséget hozzanak a fogolytáborokba, ahol a szerbeket elhelyezzük. A legutóbbi szállítmányok mind a vas megyei Boldogasszonyfalvára mentek, mert Kenyérmező kibővített telepén sincs már hely. Az orosz foglyokat most már jórészt az ausztriai fogolytáborokba viszik; szép számmal kerülnek azok a mostani északi harctéren folyó csatáknál is seregeink kezére. A legérdekesebb szállítmány ezideig mégis szombaton este robogott keresztül pályaudvarunkon. Egyik fogolyszállító külön vonat külön kocsijában nem épen párnázott üléseken 39 szerb hölgy volt összehúzóulva; gyermekeiket magukkal hozhatták. Ez ismét a mi katonaságunk emberségéről tesz tanúságot még méltatlanokkal szemben is. Szerbia ezen honleányai, fogadták csokrokkal a Valjevóba bevonuló katonáinkat és virágot dobva katonáink elé, ezen csokrokban rejtegették a bombá-

kat, hogy tűzijátékban se legyen hiány. Szerencsére nem igen biztak már óvatossá lett katonáink a szerb asszonyokban sem és az óvatosságnak meg volt az az eredménye, hogy a robbanó virágcsokrok nagyobb kárt derék csapatinkban nem okozhattak. A bevonulás és elhelyezkedés után azokból, akiknek életét megkimélték és akik el nem szöktek katonáink elől, katonáink összeválogatták azt a hölgycsokrot, mely a férfaktól elkülönítve érkezett meg szombaton este a pécsi pályaudvarra.

— **Modern fényképezés** című könyv úgy a kezdő, mint a haladó amatőröknek kitűnő tanácsadó, receptkönyv, stb., melyből a legújabb eljárások a művészi amatőrképek előállításához bennfoglaltatnak lakónikus rövidséggel. Ára 1.80 korona. Megrendelhető csak a szerzőnél, Leopold Kornél, Budapest, VII., Erzsébet körút 41, ki azt utánvétellel, illetve a pénz előzetes beküldése mellett küldi.

Használjunk hadisegély postabélyeget!

Adakozzunk a bajai Vörös-Kereszt kórháznak.

IRODALOM.

A háború és béke szociológiája. Irta Maday Andor dr. — Valóban aktuális problémával foglalkozik ezuttal Maday Andor dr., a neuchatelei egyetem tudós tanára. Már hónapok óta a háború tartja izgalomban egész Európát. Beszélnek róla gyűlölettel, beszélnek róla lelkesedéssel, csak nyugodt bírálatnál nem foglalkozik vele senki sem. Ez a munka a tudósra vár. Maday objektív szempontból tanulmányozza a háború és béke jelenségeit. Nem hivatkozik érzelmekre, noha maga is nagy békebarát, nem irizál, nem igyekszik hangulatot kelteni, hanem a [rideg tényeket vizsgálja. A háborút és békét ugyanazzal a módszerrel tanulmányozza, mint a természet akármilyen más jelenségét és megvizsgálja, hogy milyen viszonyban vannak az evolúcióval az emberiség fejlődésével és haladásával. Arra az eredményre jut, hogy az emberiség sorsa az értékeket mérlegező belátástól függ és ez a belátás előbb utóbb a békének fog kedvezni. Mert hiszen a háború is csak olyan találmánya az embernek, mellyel értékeket akart szerezni. Szükségletnek volt az eredménye. Mármost, ha az emberi ész olyan eszközöket fog találni, melyek több szükséglet kielégítését, több érték biztosítását fogják lehetővé tenni, mint a háború — akkor nem is lesz több háború, mert feleslegessé válik, mert nem lesz semmi hivatása és rendeltetése. A tudós szerző gyönyörűen megirt fejezetek során jut erre az eredményre. Fejtegetései meggyőzők, szellemesek és rendkívül világosak. Olyanok is élvezettel olvashatók, kik egyáltalában nem foglalkoztak szociológiával és akik nem barátjai az elvont témájú olvasmányoknak. A Modern Könyvtár 423—425 számaként az Athenaeum-nál jelent meg. Ára 60 fillér.

Főmunkatárs:

dr. POLLERMAN ARTUR.

29748/1914. kig. sz.

Hirdetmény

a házbérbjövédalom bevallása tárgyában.

A házbéradó az 1915. évre való érvénnyel kivetendő lévén, az ezen kivetés alapján szolgáló házbérvallomási ívek benyújtására a m. kir. pénzügyminiszterium 1914. évi 110 100. sz. alatt kiadott rendeletével az 1914. évi november hónap 2 től 30-ig terjedő időt tűzte ki.

A házbéradóról szóló 1909. évi VI. t. c. 46. §-a értelmében a bevallás annak a községnek előjáróságánál történik, amelynek területén a ház fekszik.

A házbérbjövédalom bevallására kötelezve van:

- a) a tényleges birtokos, illetőleg vagyonszere esetében az összes tényleges birtokosok;
- b) a házközösségnél annak feje;
- c) nem önjogi, valamint jogi személyeknél a törvényes képviselői.

Ha a közös tényleges birtokosok közül csak egy ad vallomást, utóbbi az összes tényleges birtokosok meghatalmazottjának tekintendő.

A ház tényleges birtokosa (tulajdonos vagy haszonélvező), illetve a törvényes képviselő, a házbérvallomási ívet meghatalmazott által is kiállíthatja, ennek eljárásáért azonban a meghatalmazó anyakilag felelős. A bélyegmentes meghatalmazás kívánatra felmutatandó.

Felhívhatnak tehát a vallomáadásra kötelezettek, hogy a házbérvallomási ívet pontosan és a valóságnak megfelelő hűséggel töltsék ki s azt a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) november hó 2-től kezdve legkésőbb november hó 30-ig nyújtsák be.

A bevallás tárgya: a házak évi nyers bérbjövédalma. Nyers jövédalomnak tekintendő együttvéve mindaz, amit a bérlő a bérléttárgy használatá fejében a bevallás időpontjában ellenértékül fizet, illetőleg teljesíteni tartozik.

Íde számítandók különösen:

1. a szoros értelemben vett lakbér;
2. a természetbeni szolgáltatások, a tulajdonos helyett fizetett kárbiztosítási díjak, állami, helyhatósági s egyéb adók, azoknak az összegeknek kivételével, melyeket a bérlő községi adó fejében a házbérbjövédalom elnevezése alatt, vagy más községi lakásadó címen fizet, ha a bérbeadó ezeket az összegeket elkülönítve mutatja ki, vagy bérvallomásában oda nyilatkozik, hogy a mellékjáruelkaival együtt bevalott nyers jövédalomban a házbérbjövédalom már benforgatható;
3. azok az összegek, melyeket bérbeadónak a bérlő háztartási keretében vízvezeték, éjjeli világítás, szemétkihordás és más ilyen mű mellékköltségek címen fizet, ide nem értve a házgondozásával megbízott egyénnek a bérlők részéről külön fizetett, akár előre meghatározott járandóságokat, továbbá a lakás világításáért és fűtéséért külön fizetett, akár előre meghatározott járandóságokat, továbbá a lakás világításáért és fűtéséért külön megállapított összeget, végül a bérlő, mint üzletalkalós által üzlete céljaira felhasznált víz után fizetett vízvezetési díjakat;

4. azok az összegek, melyeket bérlő a bérbérvett ház vagy lakrészek állandó átalakításának vagy karbahelyezésének költsége fejében a bérbeadó beleegyezésével sajátjából oly feltétel alatt előlegezett, hogy e költség visszafizetéséig készpénzben aránylag csekélyebb összegű lakbér tartozék fizetni. Ha e költség visszafizetése a szerződés felek által több évre osztott fel, a költségeknek csak a része számítható a nyers jövédalomban, mely a megállapított felosztás szerint az illető évre esik. Általános házbéradó alá eső helyeken a házbirtokos által használt vagy másnak ingyen átengedett épületeknek, illetve épületrészeknek nyers házbérbjövédalma gyanánt a bérbeadás esetén elérhető haszonérték (bérérték), az üresen álló lakásoknál pedig az előző évi adólapot kell bevallani.

Üzelszereléssel, földbirtokkal, házikerttel vagy egyéb dolgokkal és jogokkal együtt bérbérvett házaknál vagy lakrészeknél nyers jövédalomnak az az összeg vallandó be, mely házbér címen a bérszerződésben külön kitéve van. Butorzattal együtt bérbérvett lakrészek jö-

vedelmét minden levonás nélkül kell bevallani, amelyből azonban a butorzat elhasználatára felelős 30%, ot a kivető községek fognak leszámitani.

A bérlők a vallomási íven bizonyítják a vallomás helyességét, nevének a vallomáadásra kötelezett felhívása folytán a megfelelő rovatba történt bejegyzése által. Ez a bejegyzés a bérbérvett beírása előtt tilos.

A felek a házbérvallomások beadásáról elismervényt kérhetnek.

Aki vallomását a kitűzött határidőben be nem adja, abban az esetben:

a) ha a megállapított adóalap 1000 koronát nem halad meg, a kivetés során megállapított házbéradónak 1% át, illetőleg ha a részére szabályszerűen kézbesített és a vallomás benyújtására szóló felhívás vételétől számított 8 nap alatt sem adja be vallomását, további 4%-át fizeti pótlék fejében;

b) ha pedig a megállapított adóalap 1000 koronát meghalad, a kivetés során megállapított házbéradónak 5% át, illetőleg ha a részére szabályszerűen kézbesített és a vallomás benyújtására szóló felhívás vételétől számított 8 nap alatt sem adja be vallomását, az adónak további 25% át fizeti pótlék fejében (Az 1909. VI. t. c. 48 §-a, illetőleg az 1912 LIII. t. c. 39. §-a).

Ha a vallomáadásra kötelezett a vallomási ívet a bérbérvett beírása előtt iratja alá bérlőjével, annyiszor büntetendő 5—200 kor. terjedhető rendbírsággal, ahány bérlőjéről ezt elkövette. Hasonló rendbírság alá esik a bérlő is, ha a vallomási ív aláírását elfogadható ok nélkül megtagadja. (1909. évi VI. t. c. 59. §-a)

Bíróilag büntetendő, vagyis jövedéki büntető eljárás alá eső kihágást követ el a tényleges birtokos vagy annak törvényes képviselője ha a házbérbjövédalomra vonatkozó vallomási ívben adóköteles jövedelmeit szándékosan elhallgat, vagy abban tudva, valótlan vagy szándékos félrevezetésre irányuló nyilatkozatot tesz mely az adó megrövidítésére alkalmas. Ha ennek a kihágásnak elkövetésében a bérlő is szándékosan részt vesz ez a tettessel egyenlően büntetendő.

Tájékoztatásul szolgáljon végül, hogy a vallomáadásra kötelezettet a bevallás kötelezettsége alól nem menti fel az a körülmény, hogy a vallomási ív részére hivatalból kézbesítve nem lett.

Ha a vallomás adására kötelezett a vallomási ívet kiállítani nem tudná, vagy hadbavonulása folytán ezt nem tehetné, a községi (városi) községek (jegyzők, városi adóhivatalok) kötelesek a vallomási ív kiállításánál hivatalból díjtalanul segíteni, illetőleg a tollba adott vallomás alapján a vallomási ívet a fél nevében kitölteni s ennek megtörténtét hivatalból igazolni. Ugyanezt az eljárást kell követni abban az esetben, ha a bérlők a vallomási ívet szabályszerűen kiállítják, de a hadbavonult vallomás adására kötelezett fél azt alá nem írhatja. A segédkezésként megtagadása — a közadók kezeléséről szóló 1909. évi XI. t. c. 102. §-a (1913 50000 sz. hiv. összeállítás 197. §-d) pontja) értelmében — minden egyes esetben 5—50 Kig terjedhető bírsággal büntethető Kelt Zomborban, 1914 évi október hóban. A m. kir. pénzügyigazgatóság.

Baja, 1914. november 5.

Dr. Moder Géza,
adóügyi tanácsnok.

Számtalanszor bevált

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
Törzsvédorvos által jóváhagyott
SÁVANYUVIZ

A dugó epítésé
húgyhomoknál és
hólyaghurtnál,
mint a húgsavat
megkötő szer.

Két szalon garnitúra igen olcsón eladó.

Tudakozódhatni: a Fischer-féle alapítványi ház házfelügyelőjénél (Szent István-tér 11. sz.) amely házban a butorok meg is tekinthetők.

8545/1914. kapt. szám.

Hirdetmény

A m. kir. belügyminiszter ur öngyerméltósága 8626. Eln. 1914. számú körrendeletével elrendeite a monarchiával hadállapotban levő államok: Anglia, Belgium, Franciaország, Japán, Oroszország, Szerbia és Montenegro nálunk tartózkodó polgárainak összeírását. Ennélfogva felhívom a város területén esetleg tartózkodó összes angol, belga, francia, japán, orosz, szerb és montenegrói állampolgárokat, hogy folyó hó 29-ig az említett összeírás céljából a vezetésem alatt álló rendőrkapitányi hivatalnál (földszint 29 ajtó) délelőtt 9 órától déli 12 óráig — a rendelkezéseikre álló összes személyi okmányokat magukkal hozva — a törvényes következmények (elővezetés) terhe alatt jelentkezzenek.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy azok ellen, akik ezen hirdetményi idézésre a vezetésem alatt álló rendőrkapitányi hivatalnál (földszint 29 ik ajtó) nem jelentkeznek, a kihágási eljárást a külföldi elítéléséről szóló 1903. évi V. t. c. alapján megindítom és a kihágást elkövetőket súlyos pénz- és elzárás büntetéssel büntetem.

Baja, 1914. évi november hó 23-án.

Dr. Molnár Mihály s. k.
rendőrkapitány.

Az Alföldi Gazdasági Egyesület

„Széchenyi”

flunvelő és tanintézet. Budapest legérszékesebb és legszebb helyén a Dunaparton, a Parlament mellett. V. Személyi- és Markó-utca sarok. Telefon 152—64.

Felvez elemi-, közép- és felsőiskolai rendszerű magintanulók. Az intézet tanfolyamok oktatásban és nevelésben részesítik a növendékeket. Legmodernebb berendezés. Magintanulók és növendékeknek külön tanfolyam. Német, francia, angol társalgás. Zene, torna, sport. Prospektus. 1937

INTERNATUS
BOHN FÉLE SZEGEDI

Deák-Otthon

Szeged, Tisza Lajos-körút 43.

Az internatus felvez főgimnaziumi, főreáliskolai, felsőkereskedelmi és polgári iskolai tanulókat vallás és nemzetiségi különbség nélkül. A növendékek szaktanórok felügyelete alatt állnak. Az internatusnak kitűnő berendezett kétemeletes palotája minden iskolához közel esik. Magintanulók szakszerű oktatásban részesülnek. Felsőkereskedelmi iskolai tanulók minél előbb küldjék okmányukat. Ellátás évi 500 kor. Táviró cím: Bohn Internatus. Tájékoztatót küld BOHN KÁROLY igazgató. 1938

Milliók

hasznájják

Köhögésnyálkásodás gőres és
szamárköhögés ellen a
hurut, rekedtség, el-**Kaiser****Mell-Karamellák**

| | | a 3 fenyővel. | | |

6100 közjegyzőleg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezeskedik a biztos sikerért, azonkívül rendkívül tápláló és kellemes ízű bonbonok. Csomagja 20 f. 40 f. Doboza 60 fill. :: Kapható: Gelringer J. Gyarmati Emil Lovassy Ö. Makray László gyógyszerterében B A J A.

1736

Fizetése képtelen

cégek kiegyeztetésének keresztülvitelét elvállalja **LASZLÓ ZSIGMOND** hitel-tudósító és egyeztető irodája **SZABADKA BUDAPEST.** — Jrásbeli meghívásra saját költségen odautazom, mely esetben a levelezés Szabadkára intézendő. 9561

ELADÓ

Baján a Czirfusz Ferenc-utca 29. számú ház, mely áll 3 utcai, 3 udvari szobából 1 konyhából, nagy udvari teremből és félszerebből. — Értekezhetni ugyanott, esetleg Építőmunkások Orsz. Szövetsége Budapest Aréna-ut és Dembinszky-u sarok.

7460/1914. kapt sz.

Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszter folyó évi szeptember 13-án 95643. III. A. 3. szám alatt kelt rendeletével a Bulgáriában fellépett keleti marhavész behurcolásának veszélyére, utasítást adott a betegség gyanújára utaló jelenségek felmerülése esetén követendő eljárásra. A hivatkozott rendelet kiadása óta a háború következtében tetemesen fokozódott a keleti marhavész behurcolásának veszélye s most már nemcsak a balkáni államok, hanem e betegséggel szintén fertőzött Oroszország felől is fenyeget e betegség.

Mint hogy a keleti marhavész esetleges behurcolása esetén a védekezés sikere éppen úgy, mint más ragadós betegségeknél elsősorban a betegség kelő időben történő bejelentéséről függ, újból felhívom az állatbirtokosokat, huszvizsgálókat, mézárásokat, pásztortokat, gyepmestereket és mindazokat, akik

állatok gondozásával, vagy felügyeletével vannak megbízva, hogy az állatok megbetegedését és elhullását legkisebb késedelem nélkül jelentsek be a rendőrfőkapitányságnál, és egyben felhívom az érdekeltet azokra a veszedelmekre, melyek az állatbetegségek késedelmes bejelentéséből, vagy eltitkolásából ugy reájuk, mint az egész vidékre, sőt az országra háromolhatnak, valamint arra is, hogy akik nem tesznek eleget ily bejelentési kötelezettségnek, azok feltétlenül nemcsak a keleti marhavészben betegnek találó szarvasmarhák utáni állami kártalanítást veszítik el, hanem ezenfelül legszigorúbban meg is lesznek büntetve.

Baja, 1914. október hó 30. án.

Koller Dezső
tb rendőrfőkapitány.

Elsőrendű osztrai ::

fűtő-koaksz

jutányos áron *****

azonnali szállításra:

GUTTMANN TESTVÉREK**KÖSZÉNBÁNYAI,**

Budapest, V., Béla-utca 6. szám.

Telefonszámok:

36-37. 36-38. 109-84. 176-22.
63-89. ** Interurban: „33.“Könyv-, zenemű-, papir-, író-
és rajzszerkereskedés.

Könyvnyomda. Könyvkötészet.

**KOLLÁR A. BAJA.**Elvállal minden könyvkötői és
könyvnyomdai munkát
jutányos áron gyors kivitelre.